
Θέμα: Παράνομη  λειτουργία  της  επί  της  οδού  Κεφαλληνίας  λαϊκής  αγοράς  στο  Δήμο  Αγίων 
Αναργύρων Αττικής

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Κάτοικοι  του  Δήμου  Αγίων  Αναργύρων  Αττικής  προσέφυγαν  στον  Συνήγορο  του  Πολίτη 
διαμαρτυρόμενοι  για τη -σε μόνιμη πλέον βάση- λειτουργία της κεντρικής λαϊκής αγοράς του Δήμου 
Αγίων Αναργύρων κάθε Τετάρτη στην οδό Κεφαλληνίας, καθώς και για την επέκτασή της εκτός των 
προκαθορισμένων νομίμων ορίων της. 

Η εν λόγω αγορά λειτουργούσε επί 15 συνεχόμενα έτη στην ίδια οδό. Το 2005 το Δημοτικό 
Συμβούλιο Αγίων Αναργύρων έκανε δεκτό αίτημα για εκ περιτροπής λειτουργία της λαϊκής αγοράς σε 
παρακείμενο δρόμο (Σοφ. Βενιζέλου). Λόγω των προβλημάτων που δημιουργήθηκαν από τη λειτουργία 
της λαϊκής αγοράς στη νέα οδό, το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε, το 2006, την επαναφορά της για 
τέσσερις (4) μήνες στην αρχική οδό (Κεφαλληνίας). Παράλληλα, ο Δήμαρχος Αγίων Αναργύρων ζήτησε 
από  τον  Γ.Γ.  Περιφέρειας  Αττικής  τη  συνέχιση  της  λειτουργίας  της  λαϊκής  αγοράς  στην  οδό 
Κεφαλληνίας, μέχρι την εξεύρεση κατάλληλου χώρου για την μεταφορά της. Ο Γ.Γ. με απόφασή του 
επέτρεψε την λειτουργία της λαϊκής επί της οδού Κεφαλληνίας καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους (2006), 
έως ότου ο Δήμος προτείνει κατάλληλο χώρο για τη μεταφορά της. 

Μετά από προσφυγή των κατοίκων, η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του 2006 περί 
οριστικής επιστροφής της λαϊκής αγοράς στην οδό Κεφαλληνίας ακυρώθηκε. Παράλληλα, η απόφαση 
του Γ.Γ. Περιφέρειας δια της οποίας παρατάθηκε η λειτουργία της λαϊκής αγοράς στην οδό Κεφαλληνίας 
εξέπνευσε τον Δεκέμβριο του 2006. Συνεπώς, μόνη εν ισχύι απόφαση παρέμεινε αυτή που εγκρίνει την 
εκ περιτροπής λειτουργία της λαϊκής αγοράς στις οδούς Κεφαλληνίας και Σοφ. Βενιζέλου. 

Κατόπιν διερεύνησης του καθεστώτος λειτουργίας της λαϊκής αγοράς και πραγματοποίησης 
αυτοψίας για τον έλεγχο των ορίων της, ο  Συνήγορος του Πολίτη κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η 
λειτουργία της είναι  παράνομη και  όσον αφορά την χωροθετημένη οδό αλλά και  όσον αφορά την 
επέκταση εκτός των προκαθορισμένων νομίμων ορίων της,  ο δε έλεγχος από πλευράς αρμοδίων 
φορέων είναι ανύπαρκτος (ή τουλάχιστον ήταν μέχρι τον Απρίλιο του 2009). Τόσο ο Δήμος Αγίων 
Αναργύρων όσο και ο Οργανισμός Λαϊκών Αγορών Αθήνας – Πειραιά (Ο.Λ.Α. Α-Π.), αν και τελούσαν 
εν γνώσει της νομικής και πραγματικής κατάστασης επί σειρά ετών, ολιγωρούσαν παραλείποντας να 
ασκήσουν  τις  νόμιμες  υποχρεώσεις  τους  και  να  προβούν  στις  απαιτούμενες  ενέργειες  για  τη 
διασφάλιση των προϋποθέσεων νόμιμης λειτουργίας της λαϊκής αγοράς.

Ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι το αίτημα των περίοικων για εκ περιτροπής λειτουργία της 
λαϊκής αγοράς είναι εύλογο και νόμιμο. Η άνω της 15ετίας λειτουργία της αγοράς σε συγκεκριμένη οδό 
έχει εξαντλήσει τα όρια καλόπιστης ανοχής. Για τον λόγο αυτό ο Δήμος Αγίων Αναργύρων οφείλει να 
προβεί άμεσα είτε στην εκ περιτροπής λειτουργία της λαϊκής, σύμφωνα με τη σχετική απόφαση τού 
Δημοτικού Συμβουλίου, είτε στην μετεγκατάστασή της σε άλλη καταλληλότερη οδό ή χώρο. Η άποψη 
της  Αρχής  είναι  ότι  η  εκ  περιτροπής  λειτουργία  στις  οδούς  Κεφαλληνίας  και  Σοφ.  Βενιζέλου 
επιβάλλεται πρωτίστως και άμεσα για λόγους νομιμότητας αλλά και για λόγους ισότιμης μεταχείρισης 
των  κατοίκων  της  περιοχής.  Πέραν  τούτου,  τόσο  ο  Δήμος  όσο  και  ο  Ο.Λ.Α.  Α-Π.  οφείλουν  να 
καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διασφάλιση των νομίμων ορίων λειτουργίας της λαϊκής 
αγοράς, όπως δηλαδή αυτά προβλέπονται από τις σχετικές εν ισχύι αποφάσεις. 


